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S2eChen** i * * * * k®r-“ a „Bártfai közm. 
«syiet, .1 „Sarosmegyei gazd. egylet.“ s az eper- 

lesi kir. törvényszék hivatalos hirdetéseinek köz­
lönye.

Nincs levegő, vagy legalább oly ritka, ho^y 
fóidi lény benne nem élhet.

De a mi levegőnk hány perczentje szolgál 
az eleinek, nem tudjuk-e, hogy csak 21 rész 
elenvt az állatok fenntartására, fel rész szé- 
nenyt a növények éltetésére tartalmaz a 
többi alkatrész úgyszólván fölösleges.

És a felesleges részek nélkül nem lenn« 
ép oly éltető.

Csak tüdőnknek kellene hozzá idomulni, 
mint a hogy némely lo-tlaki állatok tüdeje 
a két elemhez hozzá idomul.

Nincs viz.
De volt-e valaha a holdban ?
Volt, i

mint melyek nyomait látjuk, 
volna.

És ha volt, hová lett ?
Vagy megfagyott, vagy a 

vonult vissza.
Hogy meg nem fagyott, 

vissza verődött napsugarak 
méreteiből tudjuk.

Az 1887-ben felvett pontos mérések ered­
ménye, hogy a nap sugárainak melegéből 6 
részt elnyel a hold felülete s e<rv részt ver 
vissza.

A jég vagy visszaverné, vagy megolvadna, 
de mint jég át nem hevüihet.

Visszavonult tehat a föld belsejébe.
Ezt annai inkább tehette, mert a hold 

belseje óriási üregeket takar, s mert a köz­
ponti hő sem szolgai többé akadályul.

Ide tntéeeo« m.nder. . l.p ,Iei|emi ré„ét ¡„
->.nt „ eió“zeUM és hirdetési d'a,

E lap megjeleli; szerdán és szombaton.

Közigazgatásunk államosítása és a kis­
községek.

i.
Mielőtt a közigazgatás államosításá­

nak eszméje megvalósíttatnék, nem 
lesz fölösleges, ha a kisközségek jelen 
chaotikus szervezetéről, mint 
szes 
sabb tényezőjéről, 
meg.

Ki 
közelebbről ismeri, csak

I

.................. az ösz- 
adminisztráczió egyik legfonto- 

seni feledkezünk

a kisközségek mai rendszerét
- -----: annak lehet

tiszta fogalma arról, hogy a gyakor­
lati életben a mi községi törvényünk 
merőben czéltévesztett munka voft.

Lehetetlen föltételeznünk azt, hogy 
a községek rendezéséről alkotott há­
rom rendbeli törvény tervezése alkál­
imnál az intézők ne leitek volna tisz­
tában azzal, hogy a midőn a községi 
elöljáróság szervezetét megteremtették, 
ez által a nyugati államok előtt csak 
takarni akarták kulturális állapotunk 
fejletlenségét, mert ekkor nem állítot­
tak volna a jegyzőt az irás és olvasás 
mesterségében legelemiesebb jártasság­
gal sem bíró elöljáró alá.

Községi törvényünk szerint a jegyző 
ma nem egyebe a községnek, mint 
az öntudatlansággal szereplő elöljáró 
és képviselőtestület tollnoka s a gya­
korlatban mégis ennek vállaira °sza- 
kadnak az adminisztráczió valamennyi 
bajai.

I

A HOL».
— Irta: Kováts Béla. —

Már említettem, hogy a hold a föld anya­
gából vált ki akkor, midőn még gőzkört ké­
pezett.

Lgyanazon anyagokból áll, mint földünk.
Hajdan, úgy mint a föld, forgott tengelye 

körül, mig ezen forgást a föld vonzereje meg 
nem lassította annyira, hogy ma a földkörüli 
forgással egybe esik.

Geológiai átalakulása ugyanaz lehetett, 
mint a földé, de mert tömege kisebb, a ki­
hűlés egyes szakai rövideb bek voltak, s igy 
alakulásaiban bennünket megelőzött.

Hogy hasonló anyag, ugyanazon erő beha­
tása alatt, megegyező körülmények között, 
bizonyos módosulatokkal, az élet hasonló alak­
jait hozta létre, az természetes.

A midőn tehát a hold mai állapotát vizs­
gáljuk, a föld fejlődésének jövő történetebe 
is betekintünk, s kutatásunk eredménye nem­
csak, mint egy idegen világ megismertetése 
érdekel, de mert abban a föld fejlődését, az 
emberiség jövőjét is megláthatnék.

Ezt tudva, ha valaki megtagadja az életet 
a holdban, elrabolja az emberiség hitét a 
jövőben, megsemmisíti az örök élet reményét.

Azt mondják, nincs levegő, nincs viz, nincs 
mozgás, a holdon, tehát nincs élet.

I

Hiszen ha a kisközségek .szerveze­
teben papiroson levő előljárósági kö­
zegek mindenike, munkaképes ember 
enne, közigazgatásunk versenyezne 
bármely nyugati államéval. De a hol 
b—10 község összes állami igazgatása 
e£\,ejnber a jegyző — munká­
éi éjétől vár megoldást, ott az ügyek­
nek rendes, pontos és lelkiismeretes 
tojását követelni, nemcsak hogy nem 
lehet, hanem józan észszel nem is 
szabad.

2? elöljáróság mint teljesen bjasznavelje- 
tétlen szervezet, jelen alakjában és Ijatáskö- 
rében egészen meg szüntetendő volna, mert 
a kisközségek elöljárói műveltség és 
értelmi fejlettség hiánya miatt, 'csak 
mint öntudatlan tényezők szerepelnek 
közigazgatásunkban, sőt a gyakorlati 
tények eléggé igazolták azt, a reájuk 
rótt kötelességek teljesítésének megol­
dásában a jegyzőnek nemhogy segít­
ségei e lennének, hanem a közigazga­
tás legfőbb kelléket — az ügyek gyors 
elintézését — tudatlanságuk által a 
legtöbb esetben csak akadályozzák 

törvényt, de mig a 
vezetőben működni 
viszonya szolgálati 
nem szabálvoztatik.

1 értelmes eloljarósági közegeket tart- 
.‘‘J^pn ott az egymáshoz közelebb 
fekvő községek egy elől járósági szer­
ezet ala lennének helyezendők ; mig 
az egymáshoz távolabb fekvő kisköz- 
zsegekjen a körbirói állás rendszere- 
sitesével lehetne a bajon segíteni.

A mai szervezetben működő előljá­
rok egyebre sem képesek, mint hogy 

,áHal behajtott közpénzeket a 
teáktól átveszik és számos nógatás 
után illetékes helyre beszállítják. A 
mint már korábban is jeleztem, a köz­
adok kezeléséről szóló törvény a kis- 
és nagyközségekben úgy sem engedi 
meg azt, hogy a bíró vagy pénzkezelő 
a jegyző közreműködése nélkül kincs­
tári követeléseket átvehessen és nyug­
tázhasson. 0

Tehát a körbirói állás, melynek fize­
téséhez ó 10 község eddigi bírói il­
letményeivel járulna, betölthető lenne 

egyénekkel, kik az adminisztráczió 
erdekeben nem a mai küldönczszerepre, 
hanem a végrehajtási szolgálat teliesi- 

. i i ■ " • —“- j '—.voviu mim leieioss
Alkothatnak bárminő üdvös községi érzetével biró közegek 
•venvt. dp a kisközségek — ...... ......................... ® ’szer­

hivatott közegek 
pragmatika által 
annak gyakorlati

I végrehajtása mindig zátonyra fog ke­
rülni.

A hol a kisközségek anyagi és 
szellemi ereje- nem bírja meg azt, hogy

mert viz nélkül oly forradalmak, 
, nem lehettek

I

bold belsejébe

ezt a holdról 
hőmérsékéuek

I

I

tesere is, mint felelősségűk tudatának 
. a.. , o—> sikerrel alkal­

mazhatók' lennének.
A kisközségekben egy-egy esküdti 

állomás teljesen elegendő azon fegye­
lem fontartására, melyet eddigi biráink 
néha napján gyakoroltak.

A köibiró kezelné az összes állami 
es községi pénzeket s ezen állásra 
élethossziglan csak oly egyén lenne

I

A barlangok képződésé megmagyarázható 
a vonz is vagy uehezkedés csekély voltából 

hn pl. mintegy 13-14 kilót nyomnék s 
ultaiaban 1000 kiló csak 164-et. ’
ködhetnek. t6hát íokozott «árokban mfl-

A vulkánok melyek itt a földön is oly 
csodás aialakulasokat teremtettek, mit tehet­
tek ott a hol hatodrésznyi ellentallással ta­
lálkoztak erőkifejtésükben.

De csak ii ezen óriás üregek s nagy menv- 
nvisegü viz okozhatja a hold viszonylagos 
konyuyüseget. & *

3 é,8 S3Zer su|josabb a víznél, s kö­
rülbelül csak felszer oly súlyos mint arány- 

* föld, rajta s benne levő vizeivel.
-Nincs mozgás!
Ha egy léghajós nehány kilométernyire 

emelkedik a légbe, tiszta szép időben az 
alatta elterülő városokat, falvakat, mezőket, 
erdőket lathatja, de mozgást már nem ész­
lel sehol...

A városok, falvak élete eltűnik, nem látja 
a mezei munkások csoportját, nem a le-e- 
leszo nyájakat.

S mi 24 mértföld távolból a mennyire 
legjobb távcsöveink hozzák a holdat, életet 
mozgást akarunk látni ?

De ha levegő és viz létezik a holdban, lé­
tezni kell növényzetnek is.

A sötét foltokat,-melyek még szabad szem- 
m^l is kivehetők a hold felületén, akkor 
midőn a hő és fénytan nem állott a fejlett-I
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megválasztható, ki a járási főszolga- ' 
bíró s ugyanazon járásbeii két jegyző j 
előtt — kiket 3 évi megbízással az 
alispán nevezne ki — a községi tör­
vény és a megye által alkotandó köz­
ségig pénzkezelési szabály rendeletből a 
kellő vizsgát letette. S ezenkívül képe- j 
sek pénzben vagy fekvőségben annyi 
anyagi biztosítékot nyújtani, a mennyi 
az adóhivatali pénztári szolgálatnál levő 
állami tisztviselőktől megkivánlatik.

Az ellenőrzés gyakorlása a jegyző 
kötelessége lenne, ki egy értelmesebb 
képviselő közreműködése mellett min­
den hónapban egyszer váratlanul ro- 
vancsolást eszközölne s az erről fölvett , 
rövid jegyzőkönyvet a főszolgabíróhoz 
küldené be.

Tagadhatatlan, hogy a jelenlegi rend­
szer mellett a községi közigazgatás oly 
gyarló, hogy a pénzügyi közigazgatás­
hoz tartozó ügyek kivételével, csak i 
azok nem követhetnek el visszaélést, I 
kiket egyéni becsületérzetük ettől vissza­
tart.

Ezen abnormis állapotok szülőoka 
az, hogy a járási tisztviselők, vagyis a 
főszolgabirák, a vármegyei és községi 
közigazgatás között folyó mindennemű 
ügyek szócsövéül használtatnak föl s 
elvonatnak azon ambuláns hivatásukkal 
járó kötelességük teljesítésétől, melyek 
a községi adminisztráczió ellenőrzésére 
és fejlesztésére hivatvák.

Hírek.
Kinevezés. Hegedűs Győző eperjesi kir. 

törvényszéki írnok az elhúnyt Szalyovich Ala­
dár helyére segédtelekkönyvvezetővé nevez­
tetett ki.

Városi közgyűlés. Eperjes szab. kir. varos 
képviselőtestülete f. hó 23-au közgyűlést tar­
tott. A közgyűlés lefolyásáról a következők- I 
ben referálunk : Napirend előtt dr. Gliik I 
£/>7 ügyvéd, képviseleti tag szólalt fel a 
kir. tabla deczentralizácziója ügyében. Fel­
szólamlása alapjan indítványozza, hogy a 
város a maga részéről tegyen még egy lé­
pést óhajának megvalósítása érdekében, ne­
vezetesen küldjön ki egy küldöttséget, mely 
a város óhaját az illetékes helyen kifejezze. 
A közgyűlés az indítványt elfogadta s a kül­

döttség tagjaiul Fuhrmann Audor polgár- 
mestrrr, Kyss Géza főjegyzőt, továbbá Ku- 
binyi Aurél, Mérey Aurél és dr. Schmidt 
Gyula képviseleti tagokat választotta meg. 
Ezután a polgármester referált a házbéradó 
ügyében kiküldött bizottság működéséről. Az 
előterjesztett jelentésből azt a reményt lehet 
meríteni, hogy az eperjesi háztulajdonosok s 
általában a városi lakosság anyagi érdekeit 
fenyegető adóügy kedvező elintézést fog 
nyerni. Az „Arany C9illagu-hoz ozimzet vá­
rosi épület bérbeadása tárgyában megtartott 
árverésen Berger Hurmann ígérvén legtöbbet, 
az ó ajánlata fogadtatott el. — A/, eddigi 
tárgyak a kö/gyülés egész idejét igénybe 
revén, a tárgysorozat többi pontjainak tárgya­
lása a legközelebbi kö/gyülés idejére halaszta- 
tott.

Gör. keleti pap járt a minap Eperjesen 
könyöradománygyüjtés végett. Az illető neve 
Popeszku, Salonikiből való s az ottani sémi- 
narium alapjára való gyűjtögetés czéljaból 
küldetett ki. Eperjesre jövetele előtt Magyar­
ország jó részét bejárta s mint maga mondá 
fölötte meglepte őt a magyar kultúra, mely­
ről a keleten eddig nem sokat tartottak. 
Popeszku maga számos nyelven beszél s kü­
lönösen a keleti nyelvekben teljesen jártas.

Gyújtogatás. Bornemisza Lajos kriványi 
földbirtokos csűre e napokban az esti órák­
ban kigyuladt s öt más szomszédos laképü­
lettel együtt elégett. A tűzeset felgyujtás 
folytán keletkezett. A tettes Urdzik István 
kriványi közártalmú egyén, ki elfogatván, 
tettét beösmerte s előadta, hogy égő szivar­
ját azért dobta a Bornemisza Lajos földbir­
tokos csűrébe, mert az utóbinak a múlt év 
őszén tilos legeltetés miatt 2 frtnyi bírságot 
kellett fizetnie.

A honvédelmi miniszter legközelebb kibo­
csátja rendeletét az uj honvédségi törvény 
rendelkezéseinek életbe léptetése tárgyában. 
E szerint a honvédségnél ezentúl nem lesz­
nek féldandárok, hanem ..honvédgyalogezre­
deku, a mostan: számelüevezéssel. Valamint 
ezentúl a szabadságolt állományú tiszteknek 
fognak neveztetni és a szabadságolt állomá­
nyú legénység „nem tényleges állományú 
legénység“ névvel fog jelöltetni.

Államsegély. A kis-szebeni városi kisded­
óvoda részere, a nagyméltóságu vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 200 forint segélyt 
utalványozott.

— Himlőoltás. Az 1890. évre 351 elsőol­
tásra kötelezett gyermek van Eperjes terü­
letén. És pedig rk. 235, gk. 46., ev. 30, 
izraelita 40. üjra oltásra kötelezett pedig 
van összesen 190. És pedig: A kir. kath. 
főgymnasiumban 25, a kollégiumban 19. A 
karh. elemi fiosztályokban 21, a „Stefánia“ 

— 34-ik szám,
intézetben 28, az ev. elemi iskolákban 21 
az izr. népiskolában 11, orth. izr. iskolában 
10, ipartanoncz o5. Az oltás a rendőrkapi- 
tanyi hivatal helyiségében f. évi május 4 én 
d. u. 2 urakor veendi kezdetét s azontúl 
folytattatik minden vasárnap ugyauazon he­
lyen es időben s június l-ével ér véget. Ezen 
ot vasárnapon keresztül első oltás mindig vé­
geztetik annyi gyermeken, a hány megjö. 
lenik. Ezeken kívül : Május 11-én újra oltat- 
nak : a kath. főgymnasium, a kollégium és 
a kath. fiosztályok ujraoltásra kötelezett nö­
vendékei. Május 18-au újra oltatnak a „Ste­
fánia* intézet, az ev. és izr. elemi iskolák 
ujraoltásra kötelezett növendékei. Május 25-én 
ujraoltatnak az iparos tanonczok. Junius el­
sején bevégeztetik az első oltásra kötelezet­
tek oltása, valamint ujraoltatnak azok, kik 
az előbbeui vasárnapokon az ujraoltásról bármi 
ok folytan elmaradtak.

Tűz a színházban. F. hó 20-án könnyen 
végzetessé válható eset fordult eő az eperjesi 
színházban. A délelőtti próbák végeztével 
ugyanis a színészek a színházból távoztak s 
a lámpákat égve hagytak. Délután a mikor 
próbák folytatására visszajöttek, a színházat 
füsttel lelve találták s rájöttek, hogv egy 
lámpa feldőlt s a tüzet az idézte elő. Az eset 
hanyagság következménye lévén, a színház­
mester 30 írtig megbírságoltatok.

Az eperjesi Vörös kereszt-fiokegyesület 
t. CZ. tagjaihoz. Országra szóló egyesületeket 
nem ideiglenes, legkevésbbé véletlen szükség 
hoz létre. Az ok, mely miatt életbe léptetik, 
mélyen gyökerző; a czél, melyre létesítik, 
messze kiható. Helyi érdekű, esetleges, sót 
állandó szükségen is minden pillanatban se­
gíthet a perczenkint megszólított könyőrület. 
Nagy, országos szükséget csak előre contemp- 
lált, életerős organisatio képes kielégíteni. 
Uj tényezők hozták létre a Vörös keresztet 
az összes müveit világon, — szerencsére ha­
zánkban is. Az egész világon oly szervezete 
van ezeu egyesületnek, hogy vidékenkint, 
városonként oszlik szét különféle fiókokra, 
mint az izmos fa, meszsze hajtva gyökerszá- 
lait, hogy annál több tápot vonhasson magá­
hoz. De mi alapon találja jogosultságát? Az 
az egy tény, hogy a hadi szolgálat altalános, 
sőt újabban a legtágabb gyűiűzetre azélesbült, 
elég megokolást ad mindéh gondolkodó fő­
nek, de még inkább az érző szívnek, mely 
arra eszmél, hogy a háború minden pillanat­
ban, és rémesebben mint valaha fenyeget oly 
arányban, hogy annak sebeit, — pedig e se­
bek a mi sebeink, fiaink sebei — nem a 
pillanatnyilag tettre indított köuyörület, még 
kevésbbé a véletlen, hanem csakis a jól elő­
készített, szilárd alapon nyugvó egyesülés ké­
pes enyhíteni, heggeszteni. Egy ily fióknak

ség jelen színvonalán, tengereknek vélték és 
tengereknek nevezték el.

E neveket megtartottak mai napig, holott 
ma már bizonyosak vagyunk, hogy a hold 
felületén viz niucs, s valódilag csak nagy 
kiterjedésű völgyek és síkságokról beszélhe­
tünk, s nem tengerekről.

E síkságokon különös tüneményeket vet­
tek észre a csillagászok.

Például a Derültség tengerének nevezett 
síkság színe zöldes, és egv változatlan fehér 
esik szeli át. E zöldes szin változó és néha 
nagyon feltűnően. Előbb világos és később 
elsötétedik. És pedig ellenkezőleg a naptól 
nyert világítással.

Klein nem tud más magyarázatot adni e 
tüneménynek, mint a síkot borító növények 
évszak szerinti színváltozásait.

A nedvek tengere hasonló színű szürkés 
szegélytől övezve.

A Termékenység, a Nektár és a felhők 
tengere egészen színtelenek, mig némely 
pontok mint a Lichtenberg kráter s a Szen- 
dergés nectára sárgás színben mutatkoznak. 
• A. nevet v*3e^ nagy Körönd mind­
inkább elhomályosul, minél inkább megvilá­
gítja a nap. Ez ellentmondásban áll minden 
optikai hatással. Hold tölte után, mely idő­
szak e vidéken a nyár közepét jelenti, a 
hold korong legsötétebb pontja.

A Hyginustól északkelet fele terülő vidék 
hasonló változásokat mutat.

Az Alfons síkon három foltot látunk, me­
lyek nap feljöttekor halványan emelkednek 

ki a hold éjből, elsötétednek minél maga­
sabbra emelkedik a nap, s a nap nyugtakor 
ismét elhomályosulnak.

Ezen tüneményeket csak a növényi élet ala­
kulásai által lehet megfejteni.

Lehetnek azok a mohák, gombáktól, fel a 
ezédrusig. Általunk ez megkülÖnbözhetetleD, 
de hogy növény élettől származik, az több, 
mint, valószínű.

Azoa is, kik a hold fényképezésénél fog­
lalkoznak, meg vannak erről, győződve, mert 
e. foltok homályos szine oly kevés erővel 
bir, hogy alig gyakorol halast az érzékeny 
fémlemezekre.

Ezt pedig másnak, minthogy a növényi 
organizmusok felemésztik a világ sugarak 
egy részét, tulajdonítani sem lehet.

De lég, víz, növéuy létezése feltételezi, de 
nem bizonyítja az életet.

Mozgást kell látuuuk különben nem hiszünk.
Mit szóljak én Önöknek erről ?
Elsoroljam az emelkedő, átalakuló vagy 

elsüjedő krátereket.
A keletkező szakadékokat ’?
Mit bizonyíthatnék vele, legfeljebb azt, 

hogy a tudósok amaz állítása, miszerint a 
hold egy kihalt, kiégetett égitest, e jelensé­
gek által teljesen megíáczoltatott.

De az életet mégse bizonyítanám.
Azonban ha elmondom, hogy e keletkező 

kráterekről nem tudjuk bizonyosan, miként 
képződnek, alakulnak, vagy semmisülnek 
meg, s hogy a tudomány feltevésétől, mely a 
holdat kiégett világtestnek nézi nem áll mesz- 

szebb mesterséges építésük, mint vulkánikus 
eredetük, úgy közel jutottam a megoldáshoz.

Különösen, ha még megjegyzem, hogy e 
változások titokzatosak, s a természetes fej­
lődés alapján megfejthetlenek.

Vegyünk néhány esetet,
A derültség tengereben állott feltűnően a 

Linné kráter. Ricciolinak 1651-ben lenéit 
abroszán világosan látható. Schrötter 1788- 
ban fehér foltoknak látta, Lohrmaun és 
Mádler 10 kilométer átmérőjűnek találták, 
s ferde világosi tásnál fekete árnyékos belseje 
látható volt. 1886 októberben Schmidt azt 
észlelte, hogy még ferdén jövő világításnál 
nem látható.

A hold korong közép táján » gőzök ten- 
gerébe emelkedik az Agrippa és Lakért krá­
ter. Ezek külső szélei körül síkság terül el, 
melyet egy folyam szerű valami szel át. 
Ezen folyam útjában emelkedik a Hyginus. 
E táj pontosan le volt térképezve, de 1876-ig 
hiányzott egy 4500 méter átmérőjű kráter, 
melyet Kiéin azon év május 16-án fedezett 
fel, s ma is feltűnően látható,

A Nektár tergerében áll ma egy 6000 
méter átméretü kráter, mely néha látható 
néha nem.

1830—37. két egymást nem ismerő csila- 
gász Mádler és Lohrmann, a legtüzetesebben 
lerajzolták e vidéket, a kráternek semmi 
nyoma.

1842—43. lerajzolta Schmidt ama vidéket, 
de a krátert nem látta.
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34-ik szám.

megalakítása Eperjes városában nem dilettan- 
ti-mus. hanem paraDCsolószükség volt. És 
kik lehettek volna annak hivatottabb tagjai, 
nimt a városnak intelligens és vagyonosabb 
osztálya, melynem akarja, mert jobb belátása 
szerint nem is akarhatja megvonni filéreit az 
imádott haza védelmével közvetetlenül kap- 
c-olatos ügytől. Vagy tán képzelhető, hogy 
legyen valaki, ki midőn maga kardot nem 
ránt honáért, — egy árva fillért is sajnálna 
védelme, íeunállása érdekeben áldozui? Ily 
hazafiság képzelhettem Pedig ez az. mit tag­
jaitól a vöröskereszt kér, — évi filléreket az 
annyiszor emlegetett, ^imádott haza* közvet­
len védelmi czéljaira s a vele járó szenvedé­
sék enyhítésére. Az egyesület nem önmagá­
ért létezik. Bebizonyította ezt kézzelfoghatólag 
m ud-ü nagyobb csapás, kivált Szeged, sőt 
Eperjes veszedelme alkalmával is, mizor nem 
csak az itteni fiók, de a központ, de a vidéki 
egyesületek is sok száz forintal, ruhaneműik­
kel stb. segélyeztek varosunk Ínségeseit. Ezt 
teszi bekében, hogy erősebbek legyünk a há­
borúban. A czél eszköze nála is csak a pénz 
lehet, a század e hatalmas factora. Már pedig 
ezt csakis tagsági díj alakjában szerezheti ba‘ 
mert bál és egyéb mulatság rendezése annyi 
nehézséggel, s oly kétes eredmény nyel jár, 
hogy az egylet ilyesmire hagyatkozva, hamar 
volna kénytelen lelet feladni. De oly keveset kér 
tagjaitól, hogy azt egyévi áldozatul a haza oltá­
rától megvonni, hazafi kebelről fel sem tehető. 
E csekély áldozatot, a múlt és jelen év­
ben (1889. és 1890.) mégis sokan te nem 
rónák, alig hihetjük, hogy más okból, mint 
hogy vagy nem gondoltak rá. vagy tévesen 
azt hitték, hogy az első 6 évi cyclus lejár­
tával megs/üut kötelezettségük. Égy ily cyc­
lus befejezte u‘án — alaptzabályszerüleg_
csakis előteges írásbeli bejelentés oldhat fel 
alóla, különben a tagság továbbra is érvény­
ben marad; s azt még kevésbbé hihetjük, 
hogy Eperjesen tegyen oly tag, ki a haza 
oltára előtt állva, magát lelkiismeretében a 
kis áldozat alól feloldva erezné, vagy felol­
datni kívánna. A tovább fenálló, alapszabály­
szerű kötelezettség nevében, de még inkább 
a hazai nagy czél érdekeben kérjük a t. ez. 
tagokat, szíveskedjenek különben is csekély 
tagdijaikat továbbra is pontosan megfizetni, 
s ezzel az egyesületet a törvényes lépés 
minden kellemetlenségeitől felmenteni. Eper­
jesen, at 1890. évi január 26-án tartott vá­
lasztmányi ülésből : Péchy Zsjgmond, elnök 
s. k., Semsey Adolfné s. k., Agostou Károly 
jegyző s. k.
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1865, Ruthenford fényképét vett e vidék­
ről, s a kráter ott van.

Neison ‘1875 ben vizsgálja, kráter nincs.
1879-től ismét láthatóvá lesz s jól látszik 

mai napig.
Ezen krátért tehát koronkint füst, vagy 

gőz takarja te szemeink elől, mely ha elosz- 
lik, láthatóvá tesz.

De ami legküiöuösebb az a következő;
A Bőség tengerebeu vau egy kettős kráter, 

iker köröket kept-zve.
E köröndökböl két hosszú esik nyúlik, 

mintha üstökösök lennének.
1825. Gruitbuisou te irta e köröndöket 

úgy, hogy a nyugati kráter félszer kisebb, 
mint a keleti.

1826 február 13 án egy különös jelenség 
mutatkozott. A két hosszú fehér vonal egy­
szerre öszszekeveredik a köztük elnyúlt fe­
kete csíkkal, s úgy veszi észre, hogy állásu­
kat változtatják.

Uykor. mintha valamely fátyol borulna a 
tájra, elhomályosul, akkor, midőn pedig a 
nap legfenyesebbeu világítja me».

1829—37 ig Beer és Mádler° több mint 
300-szor vizsgálják meg e vidéket, s leírják 
tüzetesen e köröndöket.

A két körönd —, irjvk — egymáshoz tö­
kéletesen hasonló. Átmérőjük, alakjuk, ma­
gasságuk, mélységük, színük és keiületük, a 
dombok fekvése a kráter mellett tökéletesen 
megegyeznek.

1855-ben Webb isirét azt vette észre, 
hogy a keleti kráter nagyobb s a kisebb 
nyugati el van nyúlva.

1857-ben úgy találták, hogy a keleti krá­
ter nem változott, a nyugati egy ellypsissé

felvidéki szeml e.
| A kii-uebeni normál kaszárnya. K. S«. 

ben szab. kir. varos képviselőtestülete í. hó 
19-en, az építendő kaszárnya ügyében rend­
kívüli közgyűlést tartott. Miután az építke­
zési tervezete ő méltósága a főispán ur ' 
meleg ajanlasa folytán a belügyminisztéri­
umnál kedvező elintézést nyert, felszólíts a 
varos képviseletet, hogy a költségek fedezé­
séről gondoskodjék, a szükségelt kölcsön fel­
vételt névszerinti szavazás utjáu határozza 
el, mely a kaszárnyára nézve — 
a mennyiben a varostól függ — döntő erő­
vel bír. A nagy számmal összegyűlt bizott­
sági tagok éles és komoly bírálat alá vették 
a nagy risikóval járó es már sokszor meg­
vitatott kaszárnya ügyet. Mi fog történni 
2d év alatt? Vajh, ki tudná azt megjósolni ! 
A képviselőtestület támaszkodva a törvényre, 
mely 25 évi elszállásolási garaueziát nyújt. j

1 a kaszárnya építését s az ahhoz szükségelt 
! 110 ezer írtnyi kölcsönt — 33 szóval 5 
| ellenében — megszavazta. Ugyan-e közgyű­

lésen elhatározta a régi fiuk laktanyának, 
az összes hivatalok részére történendő átala­
kítást, s az ahhoz szükséges 11 ezer forintot 
— 3b szóval 2 ellen — megszavazta. A 
tervezett építkezések, mikor kezdődnek meg ! ? 
ezentúl egészen a nagyméltósagu belügymi­
niszter úrtól függ.

Sorozás. A felső-tárczai járásnak Kis- ' 
I Szebenben megtartott sorozási eredménye a 
' következő : Az első korosztályból felhivalóit 

463. megjelent 226, besoroztatott 82 ujonez. 
A második korosztályból felhivaiott 366, , 
megjelent 154, besoroztatott 16. A harma- 

i dik korosztályból felhivatott 346, megjelent 
I 113, besoroztatott 42. A múlt évi 42 en­

gedély nélküli távol levők közül besoroztatott 
24 Felhivatott összesen 1217, távol van 
összesen 682 — majd mind Amerikabau -- j 
besoroztatott összesen 154.

— Nyugdíjalap. A bártfai városi tisztvise­
lők nyugdijalapszabály tervezetét Jaschik 
Ferencz v. főjegyző már régebben beterjesz­
tette, de még nem tárgy altatott, mert úgy 
látszik az a vélemény uralkodik, hogy úgy 
is bejön az állami közigazgatás, tehat feles- | 
leges ezzel foglalkozni. Ez téves nézet, mert 
az állami közigazgatásból úgy látszik annyi 
idő választ el bennünket még, hogy addig 
még akárhány tisztviselő nyugdíjra szorulhat. ,

— A bártfai kötelező tűzoltóság alapsza­
bályait a vmagyei törvény hatóság utolsó köz­
gyűlésén jóváhagyta és megerősítés végett a 
belügyminiszterhez pártolólag felterjesztette, . 
Végre tehát lesz rend I (kapcsolatban felem-

alakult, melynek hossza 18, szélessége 12 j 
kilométer.

1870—75-iki mérések 20 kilométer hosszú 
és II kilométer szélesnek mutatják,

1876-ban Neison még igy találja, s már 
1877—78. bán Kiéin a Kettő között külömb- 
séget felfedezni nem képes.

Foglaljuk össze a hallottakat, s megkapjuk 
a végeredményt.

Latunk feltüuui krátereket a nélkül, hogy ' 
a vulkanikus erők működésének egyéb jeleit 
észlelhetnők.

Látjuk átalakulni s természetes formájából, 
mely a kör, kivetkezni. Nagyobbodni, kiseb- 
bedni, eltűnni.

Némelyekből füst, vagy g'»z emelkedik a 
nélkül, hogy magáu a kráteren legkisebb 
változást okozna.

S végre látjuk a Messieren magát a mű­
ködést.

S ekkor nem a kráterekben latszik az étet, | 
hanem kívül rajta a két elnyúlt világos csí­
kon, s az eredmény az egyik körönd átalakulás.

S de midőn ezen helyen a folytonos ata- * 
lakulást látják a kráterekb-n, a működés biz 
tos jele, füst, vagy gőz nem esztelteteti soha.

Ezen építés, alakítás, rombolás megfejthe­
tő-e természetes utón ?

Megfejthető-e máskép, mintha értelmes lé­
nyek munkájának tekintjük.

Hölgyeim és uraim türelmüket túlságosan 
igénybe vettem, nem élhetek vissza tovább 
is jóságukkal. A hold lakókról tehát nem 
beszélek.

De ha olvasták Bulver „Jövő nemzedék“ 
czimü regényét, a föld gyomrában lakó em­
berekről, úgy elképzelhetik eszméimet azou 
világ lakóiról. (Vége.)

______________8-ik oldal 
ütjük hogy e hó 22-én múlt 12 éve annak, 
hogy Bártfa leégett, húsvét másodnapjan.

Vihar. Bártfan és vidékén április 19-én 
roppant vihar vonult el jégesővel párosulva, 
mely a korán ültetett konyhaveteményeket 
teljesen tönkre tette. A városban meg a vi­
har megszűnte után is jó 5—6 ozentiméter 
magasságban feküdt a jég. Azóta az időjá­
rás is egészen hidegre fordult.

Választás. A bártfai rom. kath. egvházta- 
nács f. hó 12-én tartott üléseben a Viasz­
szák Vilmos megüresedett helyére 6 pályázó 
közül egyhangúlag Sztauyik Gusztáv lőcsei 
zenetanitót és okleveles elemi tanítót válasz­
totta meg, ki állását már el is foglalta s 
megjelenése és különösen jó magyarságával 
mindenütt igen kellemes benyomást tett.

Püspök választás. A bártfai német-ma­
gyar ev. egyházközség f. hó 20-au tartott 
közgyűlésében szavazott a megválasztandó 
püspökre. A közgyűlés rendkívül látogatott 
volt, még a vidéken lakó egyháztagok is 
bejöttek a választásra. A közgyűlésen Francz 
Vilmos lelkész és Toperczer Albert felügyelő 
elnököltek. Mielőtt a közgyűlés a választás­
hoz fogott volna, Francz Vilmos lelkész ter­
jedelmes és ékes szónoklatban ismertette meg 
a közgyűléssel a három jelölt érdemeit, úgy 
hogy az egyháztagok teljesen tájékozva vol­
tak a felől, hogy kire adhatják szavazataikat 
s ezen ismertetés egyúttal hozzájárult ahoz, 
hogy a választás nem volt puszta felületes 
formalitás, hanem érett megfontolás folyo­
mánya, melynek utana az egyházközség a 
szavazas kizárásává! egyhangúlag Ze- 
lenka Balra adta szavazatai. A választás után 
Toperczer Albert felügyelő mutatta be az 
egyházközség 1889 ik évi vagyoni mérlegét 
és számadásait, melyek helybenhagyólag tu­
domásul vétettek. Ézek után bemutattatott 
több testvéregyház kérvénye segély iránt, 
kiknek a péuztár állásához képest kisebb 
nagyobb adományok megszavaztattak. (Töb­
bek közt a táljai Kossuth templom részére 
is.) Végül ismertette Francz Vilmos lelkész 
a tagokkal a Brassóban 1889 ben tartott köz­
gyűlés jegyzőkönyvét,- melyből a következő 
érdekes adatokat vettük ki: Az adakozások 
és segélyezések főösszege volt: 100791 frt 
32 kr. 10 db. arany és 2 huszas; az építke­
zések főösszege: 57384 frt 2 kr.; az egyház­
kerület pénztári vagyona : 430177 frt 55 kr. 
a nyugdíjintézet vagyona: 170808 frt. 91 
kr. stb. Volna itt még több érdekes adat, 
azonban térszüke miatt mind nem közölhet­
jük. A közgyűlést a világi elnök szép záró­
beszédé rekesztette be, s a tügok emelkedett 
hangulatban távoztak.

Fegyvergyakorlat. A kir, honvédelmi mi­
nisnél mm a tejzy vergyakorlatokra kötelezett 
tartalékos tisztek és tartalékos katonák, f. 
évi fegyvergyakorlatai tekintetében a követke­
zők tétetnek közhírré. A közöshadsereg kö­
telékébe tartózó havidíjasok és legénység f-*gy- 
vergyakorlataira uézve; 1) A folyó 1890-tk 
evbeu tégy vergyakorlatokban való részvételre 
kötelezve vannak, a) az alább elősorolandó 
kivételekkel, átalában az 1885-ik, 1883-ik és 
1881-ik évi sorozási évfolyamokba tartózó 
tartalékos tisztek; az ugyanazon sorozási 
évfolyambeli tartalékos legénység; végre a 
fegyvergyakorlaokra kötelezett póttartalé­
kosok közül az 1885 ik és 1883-ik sorozási 
évíolyambeliek. b) az egy évi önkéntesek 
sorából előléptetett azon tartalékos tisztek, 
vagy a legénység állományába átlépett azon 
tartalékosok, kiknek a tartalékban való szol­
gálati kötelezettsége, a tényleges szolgalat 
megkezdésének hosszabb időre történt elha­
lasztása folytán, hét évnél rövidebb id’»re 
terjed, és a kik enuélfogva még több fe*zy- 
vergyakorlatra köteleztetuek, mint a velők 
ugyanazon sorozási évfolyamba tartozók ; c) 
a tartalékos tisztekuek és tartalékos legény­
ségnek azon része, a mely az elmulasztott 
1889. évi fegyvergyakorlat után pótolni tar­
tozik. 2. A Egyvergyakorlatra kötelezett tar­
talékos tisztekuek fegyvergyakorlata á f. ér­
ben 28 mpig, a legénységé egyes kivételek­
kel ahalaban 13 uapig fog tartani.

Eperjesi szinház. Szerdáu színre korült 
Konti rEleven ördög“ ez. operettje kitűnő 
előadással. Kövessy Rózsa valódi eleven ör­
dög volt, kedves szeretetreméltó jelenség 
volt, jól játszott és pompásan énekelt. Bo
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rosné korrekt szerepében teljesen érvényre 
jutatta kedvesen csengő hangját, miért is 
ismételten megtapsoltak. Némethy Gizella 
makranczosan herczig Marianna volt. Tiszay 
(Tanácsos) remekelt különösen mikor „be­
nyalva vala“. Az előadás fénypontja volt a 
pompás trió (Tiszay, Kövessy, Némethy). 
Boros Endre (Tibul) jó komikai vénával bir, 
tetszésben részesült. Krémer Psmponiusa ha­
tást tett.

Csütörtökön Sardou és Desdandes bohóza- 
tos vigjitéka adatott „Napamasszony“ czim- 
mel. A darab meséje uera sok, cselekvénye 
a harmadik felvonástól egyre több. Szelle­
mes párbeszédek, mondások, a helyzet ko­
mikuma teszik érdekessé a darabot. A ka­
rakterek nem domborulnak ki teljesen, a 
napnmasszony különösen el van hibázva. Becz- 
kóyné adta a czimszerepet, a fiatal, karcsú, 
rig természetű élénk nőt. Kalmár Piroska 
(leanva) a komoly menyecskét, a férje hűsé­
gében kétkedő asszonyt nagy tetszés között 
mutatta be. Theouot közjegyzői Mészáros 
személyesítette, elegánsán biztosan előadva. 
Polgár Barsac vicomteval hatást csinált. — 
Boros a szerelmes Brudiroist jól színezte ki. 
Kisebb szerepeikben dicséretesen közremű­
ködtek : Kozma (Bernand). Krémer (jogta­
náé -os,) H^vessy (százados) Balogh (Re- 
nard).

Zemplén.
— Halálozás. Farkas Bertalanué szül. 

L’jfalussy Ilona — üjfalussy Endre s.-a.- 
ujhely város lőbirájáuak leánya f. hó 20-án 
hosszas betegség után elhunyt. Földi marad­
ványait őszintén érzett részvéttel helyezték el 
a király helmeczi sirkertben.

— Jegyzői szigorlat. Matolay Alispán el­
nöklete alatt a jegyző vizsgáló bizottság 
két napig tartó szigorlatot tartott. Kilencz 
jeleutkezö volt, kik közepes eredménnyel 
■képesítést nyertek.

— Munkás mozgalom. A m. é. k. vasút 
s.-a.-újhelyi főműhelyében dogozó munkások 
május 1-én szintén gyűlést tartanak minden 
nagyobb tüntetés nélkül.

— Szinház. Lánczy Ilka asszony után 
Németh József népszínházi komikus és K. 
Deinjén Mari győri és székesfehérvári szín­
házak primadonnája veudégszerepelnek H»1- 
may társulatánál. Szinrekerült „Tyukodi Lő- 
rincz famíliája Budapesten“ ez. bohózat 
melynek főszerepeben Németh a jól telt 
hazat végig derültségben tartotta. K. Dóm­
ján Mari a „Csókon szerzett vőlegény“-nek 
Ábrái Irén szerepében mutatta be magát, 
mozgékony színpadi alak, kellemes c^eugő 
hauggal énekel — vendégszereplése alatt lesz 
közönségé. Eddig öt vendege volt a társulat­
nak, ki lesz a hatodik és úgy tovább, még 
uem tudjuk. — Halmay vendegeskedik nem 
azért mert jól megy, de hogy jobban men­
jen a dolga.

— A magyar északkeleti vasút államosí­
tása. A kormány elhatározta, hogy a vasu­
tak államosítását folytatni fogja s legközelebb 
a magyar északkeleti vasútra kerül a sor. 
Baross miniszter már értesítene is erről a 
nevezett vasút igazgatóságát s feszóllitotta, 
hogy tárgyalásokba |bocsátkozzék. Ennek 
következtében az igazgatóságnak már a leg­
közelebbi napokban kell erre vonatkozólag 
határozatot hozni. J A magyar északkeleti 
vasút, mely a tarifák dolgában egy év óta 
már úgyis a magyar ailamvasutak hálózatá­
hoz tartozik, a lagnagyobb még önállóan 
kezelt garantált vasút; államosítása után a 
kormáuy egyedül fog az egesz keleti és 
északkeleti vasút hálózat fölött rendelkezni. 
E vasút, melynek fővonala Debreczen-Szat- 
mar-Kiralyháza 149 kilométer és S.-A.-Ujhely- 
M.-Sz'g-t 242 kilométer hosszú, összesen 
5<5.7 kilométerre terjed, de ezenkivül a 
munkács-beszkidi vasutat, a magyargácsor- 
szági vasút magyar vonalát, a szatmár-na^y- 
bányai, nyíregyháza-mátészalkai, a szilágy­
ság' és taraczvölgyi vasutak üzemét is kezeli 
s így a magyar államvasutak üzemi hálózata 
1032 kilométer fő és mellékvonallal fog 
nagyobbodni. A magyar északkeleti vasút 
befektetési tőkéje 62.150,355 forintra és 
16.912 000 márkára rúg, ebből a részvény­
tőkére 17.756,000 ?frt, az ötszázalékos ezüst­
elsőbbségekre 26.634.000 az ötszázalékos 

aranykölcsöure 13 000 000 f , a hatszázalékos 
forgalmi aranykölcsönre 1 605,000 írt, az 
1876íik évi beruházási kölcsön részleteire 
2,385,200 írt .és az 1888-ik évi 4,/t°ű-os 
beruházási kölcsön részletére 16.912,200 
márka. Az 1888. évi decz. 31-én lezárt 
mérleg szerint a kormány '53 5 millió frtot 
előlegezett a társaságnak kamatbiztosilás 
czimén.

Abauj.
— Eljegyzés. Décsey Lajos eljegyezte 

Péehy Tamas képviselőházi eluök leányát 
Vilma kisasszonyt.

— Gyászhir. F. hó 22-én hunyt el Kas­
sán a kir. jogakadémia volt igazgatója Demkő 
Imre kir. tanácsos élte 73-ik évében. A bol­
dogult köztisztelet és szeretetnek örvendett, 
s úgy mint tanf'érfiu, valamint mint igazgató 
mindig jelesen töltötte be hivatását. A te­
metés igen nasry részvét mellett történt f. 
hó 24-én.

— Fink Károly Kassa városi tanácsnok és 
a városi adóhivatal főnöke beadta nyugdíjaz­
tatás iránti kérvényét.

— Bucsuzás A kassai polgári iskola tan­
testülete f. hu 22 én búcsúzott el Mártoniy 
Márton igazgatóiul, az újonnan kinevezett 
temesvármegyei kir. tanfelügyelőtől. A tes­
tület nevében Fabinyi Gyula tanár szónokolt, 
mire Mártonfv meghatottan válaszolt.

— Gyászjelentés Idősb Márton István 
és neje szül. Lőrincz Borbála és gvermekük 
Ma ria, férjezett Köhler Józsefné, ezek gyer­
mekei : Köhler Irma, József, Etel és Pisla ; 
kiskorú Scsavinszky Margit és Berta fájdalom­
mal telt szívvel jelentik a szeretett fiú, test­
vér nagybátyjának ifjabb Márton István f. 
ápril hó 4 én reggeli 3 órákor a halotti 
szmsegek ajiatos felvétele után életének 
29-ik évében történt gyászos elhunytat, A 
boldogultunk hűlt tetemei szombaton ápril 
hó 26-án délután lél 4 órakor a Kassa mel­
letti XVinkiér-féle kertbeu fognak rom. kath. 
szertartás szeriut beszenteltetni és onnan a 
kassai központi temetőbe kikisértetni. Az 
engesztelő sze.nt miseáldozat pedig hétfőn 
ápril hó 28-áu reggeli fél 8 órakor fog a 
Szent Mihály templomban az Urnák be­
in utaltatni.

— Kaszárnya építés. Kassán újólag egy 
tüzér laktanya építésé terveztetik, hat ágvu 
üteg számára.

— Fagy. Folyó hó 25-én Kassán dér, a 
környéken pedig gyeoge fagy volt a mi az 
erősen megindult növényéletnek nem lehe­
tett hasznára. Bárcsak a milliókra menő cse­
rebogár hads^r^gel elpusztította volua.

— Városi közgyűlés. Kassa város törvény­
hatósági bizottsága f. hó 23-án közgyűlésre 
gyűlt egybe a pulgármester elnöklete alatt, 
ki azt indítványozta, hogy a f. hó 9-éu el­
hunyt Klimkovios Ferencz emléke jegyző­
könyvileg megörökittessék és a család tag­
jai erről kivouatilag értesittessenek.

Az uj taraktár megvételi ügye el nem in­
téztetek, mert a bizottsági tagok nem jelen­
vén meg kellő számban, a közgyűlés nem 
volt határozat kepes.

— Kassai vásár. A kassai Fülöp Jakab 
májusi vásár ez idén kivételesen április hó 
28, 29 és 30-án fog megtartatni.

— Az oroszok Kassán. Tiszay Dezső kas­
sai színigazgató elhozta Kassára Dimitri Sla- 
viansky d’Agreuefí világhírű nemzeti ének­
karát, mely f. hó 22-én zsúfolt ház előtt lé­
pett fel. A kassaiak azt remélték ugyan, 
hogy a szép N idija és a daltársulat első te­
noristája is eljő, de azért mégis megvoltak 
elégedve és a közreműködőket, kiknek majd­
nem minden számot meg kellett ismételniük, 
zajos tetszésnyilvánításokban részesítették. A 
karok igen jó erőkből vannak egybeállitva 
és pompásan begyakorolva, úgy hogy az elő­
adást élvezet volt hallgatni. Legnagyobb ha­
tást gyakorolt az E i Ú c h n e m czimü ha­
jós dal. Magyar dalt is énekeltek, de ez akár 
el is maradhatott volna. A daltársulat fényes 
ó-muszka öltözetben pompásan nézett ki, 
bár arezra nézve a nők, egy kettő kivételé­
vel, meglehetős esunyák voltak és nagyban 
hasonlítottak a környékbeli tót fajú paraszt 
asszonyokra. Az első és második szakasz kö­
zött Kalmár Piroska „Bál után“ czimü ma­
gánjelenetet adta elő, oly remekül, hogy 
négyszer hivatott a lámpák elé.

_ _ 34-ik szám.
— Beküldetett. Északon és nyugaton 

Gazdasági útirajzok. 1. tüzet Kelet-Frízig 
Dánia, irta dr. Rodiczky Jenő. A szövegbe 
illesztett 48 ábrával ára 1 frt 50 kr. Ezen 
jeles mű nem szorul ajánlatra, miután oly 
szerzőtől származik, kinek neve a gazdasági 
szakirodalom terén első helyen áll.

— Vasúti lopás. F. hó 15 én aCzernovitz 
és Kassa között közeledő vonaton Nikolay 
és Duuker hanaui ezég utazójának bőröndjé­
ből 1346 frt 32 kr. értékű ékszerek lopatuk 
el és pedig akép, hogy a tolvaj a malhás 
kocsiba behatolt, a bőrönd vaspántját le- 
srófolta, ekép kinyitotta, lopás után pedig 
ismét vissza srófolta.

— Likőrtolvajok. Friedmann kassai ezuk- 
rász piuczéjébe behatolt saját szolgája egy 
lovászszal. s ott csapra vervén egy likőrös

• hordót boltrészegre itták magukat.
— Az Európa hotelt megvették a kassai

• hitelbanktól 7Ó000 forinton annak reményé- 
i ben, hogy Kassára tétetvén át a királyi Ítélő­

tábla, jó üzletet csinálhassanak a városssal
[ szemben, mely azt a k. tábla számára kibé- 
| relni kénytelen.

— Majális. A kassai kir. jogakadémia 
■ polgársága által május 17-én Bankón ren­

dezendő tavaszi tánczmulatság bizottsága ek­
ként alakult meg; Eluök: Rudloff Ödön 
IV- é. jh. Jegyző: Varga Kálmán IV. é. jh. 
Pénztáros: Szauberer Béla IV, é- jh R-u- 
dezők : Balsay József, Bassó Imre, Berthelyi 
Bertalan, Bodnár Ferencz, Czabalay Kálmán, 
Csaky László gr., Feldmann Sándor, Deme­
ter Ármánd, Dobozy Istváu, Józsay Andor, 
Juhász Béla, Képessy László. Kiss Ernő, 
Kobilicz Elek, Koch Ödön, Láng Ernő, László 
Pál, Liptay Ede. Mariska. István. Mazur 
Gyula, Máriássy Ödön, Ritkovszky Elek, 
Rainichowszky Rezső, Rombauer Edgár, Schell 
József br., Szabó Miron, Szép Sándor, Sze- 
remley Gyula, Szieber Dezső, Ujfalusy Ernő, 
Váczy József, Van Dernáth Aladár, Whol 
Samu.

— Hirdetési oszlopok. Egy hamburgi rész 
vénytársaság engedélyt kér a várostól hirde­
tési oszlopok felállithatására. E hirdetési 
oszlopok órával és légsúlymérővel láttatnak 
el, s azok csinos kiállításáról is kezeskedik 
a társaság, úgy hisszük, hogy az engedélyt 
nem tagadja meg Kassa, mert hiszen az 
utczák is esinosittatuak ez oszlopok áltál, 
másrészt czélszerüségöknél fogva is ajánla­
tosak.

— Egy plüs felöltő. A kassa városi ka­
pitányságnál egy kívül fekete, belül rőt­
barna plüs felöltő fekszik, melyet a múlt 
héten valami cselédleany tévesen adott be 
Korláth gyógyszerész lakásába.

— A szikszói járásban a folyó évi főso­
rozás eredménye a következő : Áz első kor­
osztályból felhívva lett 339, a második kor­
osztályból 197, a harmadik korosztályból 
195, összesen 729 hadköteles. Távol marad­
tak az első korosztályból 69, a második kor­
osztályból 36, a harmadik korosztályból 55, 
összesen 160 hadköteles. Teljesen ismeretle­
nek az első korosztályból 30, a másadik kor­
osztályból 19. a harmadik korosztályból 11. 
összesen 60 egyén. Az ujoucz jutalékra be­
soroztatok végleges ajánlással és a Hadse­
regbe való beosztással utóállitás folytán 4, 
az ajánlás és beosztás fentartása mellett 70. 
A hadsereg póttartalékába besoroztattak vég­
leges ajánlással és beosztással mint póttar­
talékosok a múlt évekre történt utó állítás 
folytán 3, a beosztás fentartásával mint c3a- 
ládfentartók 3, mint kevésbé alkalmasak 34. 
A sorszám rendén kívül a honvédséghez be­
soroztatok 21 egyén. Az elővezetett és meg­
vizsgált állítás kötelesek közül visszabelyez- 
tetett 310. Fegyverképtelennek találtatot 101, 
töröltetett 7, íelülviz gálatra küldetett 16 
A sorozás alatt a legpéldásabb rend és csend 
uralkodott, a legénység kezdi belátni, hogy 
az éktelen ordítással és dalolással most már 
nem lehet virtuskodui.

— A görög nyelv tanításának eltörléséről, 
helyesebben megszorításáról szóló törvény­
javaslatot, mely a középísk. oktatásról szóló 
törvényt fogja módosítani, be adta a közok­
tatási miniszter. E javaslat nem érinti & 
autonóm felekezetek gimnáziumait, melyek 
fentarthatják az eddigi állapotot. A kormány 
rendelkezése alatt álló gimnáziumokban ezen*
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túl úgy lösz, hojjy & ki nem akarja a görög 
nyelvet tanulni, választhat magának a mi- 
Dísztér által kijelölendő targvak közül más 
köteles tantárgyat. A ki azonban állami gim­
náziumból oly gimnáziumba lép. a hol a 
görög általános kötelelezett tárgy, az ott a 
görögből felvételi vizsgalatot tartozik tenni. 
A kik pedig teológiára, vagy a főiskolákban 
a btHCsészeti. történeti és nyelvészeti sza- 
kokra akarnak beiratkozn1, ha addig nem 
tanultak görögül, pótlólag tartoznak belőle 
érettségi vizsgálatot tenni. Ez a javaslat, azt 
hiszszük, oly megoldás, mely sensinek sem 
fog tetszeni. Eredménye csak nagyobb bi­
zonytalanság és ingadozás a tanulói pályán, 
megnehezítése a tanulok forgalmának a a 
pótló vizsgálatok szaporítása.

— Kassal dalegylet f. e. május 3-án a 
városi színházban az uj női dalegylet szives 
közreműködésével nagy hangversenyt ad a 
következő műsorral; 1. Talpra imgyar! Hu- 
ber K. tói. Énekli a férfi dalegylet. 2 A 
csendes vízi róz-a. Abitól. Énekli a női dal­
egylet. 3. Olyan furcsa. Lányitól és az ibolya. 
AVemzierltól. Előadja: a férfi d ilegyht. 4. 
Ária Goldmark „.Hédin“ dalművéből. Énekli 
M 'Ztnrka Györgv d e. tag 5. Btiza virág 
be szép kék. Nepdalátirat. Énekli a női dal­
egylet. 6. Magyar ábránd. Goldmark K. 
versenymüve. Zongorán előadja 'kuszka Ilka 
k. a. 7. Nyári napsugár nyugodni szállt, 
bonneulicht i-t schlafen gangén. Abttól szóló 
négyes. Előadják: Hirschmanu B. Goldberg 
II. S roh Heiir. és Kiéin József d. e. tagok. 
8. A dal. Keriter Józseftől. Énekli a férfi 
dalegylet. 9. Septuor Meye.beer az „Afrikai 
no“ ez dalmű.e II. felvonásának fináléjából. 
Előadják: Hartenihil Teréz, Imre Gizella, 
Hamsch Istvánka. Hirschraaun B. Imre Lő­
rinc/. Stroh Hen. és Willnrotter Henrik női 
é* f. d. tagok. 10. Lakodalmi .induló, a híres 
Bröllops Marsch Soedermann Ágosttól, a svéd 
női kar repertoir darabja. Vegyeskar. E.őadja 
a női es f. dalegylet. Jegyek rendes helyá­
rak mellett előjegyezhető« Alildner Ferencz 
ur könyvkereskedéseben.

Ingyen lakás. A kisebb rangú állami 
es közigazgatási hivatalnokok részére, a stószi 
fürdőben 20 ingyenes lakás van fentartva. 
azonkívül az étkezés és gyógykezelésnél 

százalék árkadvezmen vben részesül- 
persze csak a fürdőidény elején és 

végén. A kik a megjelölt időben a stószi 
fürdőt használni óhajtják, kérvényeiket a 
fürdőigazgatóságához adják be.

— Iparügyi mozgalom a Szepessógben. 
C'áky Gyula gróf szepesmegyei főispán kö­
vetésre méltó buzgalommal állt eiere ama 
mozgalomnak, mely a Szepessógben az ipar 
fö lendítését tűzte ki czéljaul. Nemcsak iparo­
som, nemcsak kereskedők, gyárosok, de a 
s/epességi földbirtokosok, előkelő állású hiva­
talnokok : köztük Csáky Vidor gróf, DöJer 
őrn.gv, Csáky Zenó gr., Máriássy Ferencz 
fö (¡birtokosok, Sponer Andor orsz. képviselő, 
C'erepi Nándor lőcsei polgármester, vallvetett 
igyekezettel sietnek e czél megvalositásahoz 
tevékenységükkel hozzájárulni. A múlt hó­
napban Lőcsén tartott iparügyi értekezlet 
melyen a szepes-égi előkelőség szine-java vett 
reszt, mar konkrét javaslatokkal állt elő. Csáky 
Gyira főispán előadta, hogy az értekezlet 
feladata nem az. hogy iparagakat teremtsenek, 
hanem az, hogy ébresszék a vállalkozási szel­
lemet es elhárítsák azokat az akadályokat, a 
melyek az ipar fejiődeséuek útját állják. Kell 
— úgymond az elnök — hogy közös erővel 
es szervezett tevékenységgel tegyük termő- 
kepesse az iparfejlődésnek nálunk meglevő 
kedvez ’ talaját. Az értekezlet közmegegyezés­
sel elfogadta az eluök indítványát, hogy 
k»beléböl_ a Szepesseg területén létesítendő 
különböző iparagak tunulmáuyozására szak­
előadókat küldjön ki, a kik tanulmányaik 
eredményét legkésőbb két hónap leforgása 
alatt, a szintén megválasztandó központi ipar­
ügyi választmányhoz terieszszék be. A szak­
előadók megválasztása utáu az értekezlet az 
elnök éltetésével véget ért.

— A pápa a katonaságról. A „New-York- 
Herald“ levelezője legújabban ismét küldött 
lapjának egy érdekes pápai nyilatkozatot. A 
szent atya ezúttal a katonaságról szólt s meg­
indulással említette abbeli óhajtását, hogy : 
*ajha elérhető lenne Európa katonai lesze- |

I

I

relése. „A katonai elet — úgymond — meg- 
kemenyiti az ifjúság szivét s egész lényét 
lealacsonitja. A hadseregek nemcsak lelki 
tekintetben veszélyesek, de ezen kívül még 
teljesen ki is merítik vagyonilag az állam­
polgárukat. Míg ez a rendszer uralkodó, addig 
temérdek kéz vonatik el az igazi nemes 
munkától. A hadseregek elszegényítik a 
népeket, a egymásra uszítják a uemzeteket. 
Euuek «övetkezmenye a vadindulatok növe­
kedés«. A nagy hadseregek oly czelt szolgai­
nak, amely keresztényelienes.

— Az uj városi szervezet. Kassa város 
törvényhatóságának újjá szervezése nem ha­
gyatott helyben egész terjedelmében a bel­
ügyminisztérium által. Egyedül csak egy uj 
városi tanácsnok és egy alkapitány vaíasz- 
tasa s öt uj rendőrnek alkalmazása engedte­
tett meg. E két hivatalos állást sem kellene 
betölteni, mert bizony feleslegesek, s csak 
az első eialtatiobau szavaztattak meg. Ma­
radjon minden a réginél I A fizetések eme­
lése és a tizedéves pótlek szinte nem engedé­
lyeztetett.

— Pályázok. A városnál esetleg, megiiru 
sedendő I. oszt. írnok állásra Gerhardt Gvörgv 
bárósi Árpád és Poncvacs Mihalv ; a II. oszt 
trnoksagra: Virág Gyula, Vashegyi Géza^ 
Kindl Gyula és Pecher Adolf adtak be kér­
vényeiket.

Stanley törpéi. Stanley visszatérvén 
afrikai utjabol. a törpékről, kiket Aruvimi 
őserdejében lalalt, az Indépendancebelge le­
velezőjenek a következő részleteket beszélte 
valószínű, hogy ezek a törpék ugyanazok, 
a kiknek létezését Herodot Krisztus születése 
előtt több mint négyszáz évvel kon-tatalta. 
De Herodot azt nem gyanította, hogy ennek 
az apró emberfajnak mar akkor harmadfél- 
ezer eves múltja volt. Barátságot kötvén e 
törpékkel, alkalmam volt őket etnológiai szem­
pontból kényelmesen megvizsgálni. Nehányan 
kozülok négy hóuapot töltöttek laborunkban 
es kísérte« bennünket mindenhová, szivrseu 
engedve, hogy vizsgáljuk őket. Bizonyítékaim 
vannak erre nezve, hogy e törpék öt ven év­
század óta laknak olt, a hol most. Fajuk 
régiségére vall nemes es büszke karakterű«. 
Bar igen nagy területen vannak szétszórva, 
poli'ikai és soeiális iutézvények tarljak őket 
egybe es hagyományaik valósaggal arisz- 
tokratikueok. Királyné uralkodik fölöttük egv 
rendkívül értelmes, ügyes, kedves asszonyka 
a ki az összekötő kapocs volt alattvalói s ex­
pedíciónk között már akkor is mikor meg 
nem tudtunk egymással beszélni. A törpék 
alakja tökéletesen arányos; bőrük színe ola­
jos barna. Különös, hogy tőlünk fehérektől 
nem , tartottak annyira, mint a bennünket 
kísérő nagy szerecsen legényektől. Mérges 
nyilaikkal agyon lőttek vagy huszonegyet 
abból csapatból, a melyet előre küldtem a 
tavak kle. — Ugyan miért nem hozott ma­
gara! Európába egy pár ilyen liliputit; hadd 
vált volna Swift Gulliver-je valósaggá.__ Én
szívesen megtettem volna; de ezek az apró 
emberek nem bírták megszokni a síkságok 
száraz éghajlatát. Mihelyt Kikerültek az “er­
dőség nedves régióiból, azonnal halálos laz- 
ba estek. Egyse érte el a partot elevenen. A 
kiváncsi kis királyné el is elakart minket kí­
sérni egész a fehérek csodalatos országáig, a 
me yről beszéltünk neki; de már az erdő 
szélén megbetegedett. Még idején visszafor­
dult. Ez a kis királyné csintalan, jó, ravasz 
es szelíd egyszerre. Keze iába olyan pirányi 
hogy a kínai nők kéteégbebeshetuének lat­
tára. A mi az öltözetét illeti az mennyiségre 
nezve bizony nem valami gazdag. De a 
természet az apró testnek valami madár pe­
hely formát ajándékozott a mely sem látásra 
aem tapintásra nem kellemetlen és .... 
megmerni az illendőségét. A törpék civilizá­
ciójának kétségtelen jele, hogy igen ügyesen 
készítik a vadászathoz való kelepczéket s a 
kovácsolt vas nyilakat, a melyet a zanzibári 
szerecseneinkbeu oly nagy károkat tettek. 
Kétségkívül ügyesen tudnának építkezni is, . 
ha nomád életmódjuk miatt nem laknának i 
egyszerű szalmakunyhókban. Déré« és Ízléses 1 
kosárfonók, takácsok és kovácsok vamiak 
közöttük. \ annak termetük köz mert nagyságú ’ 
fúvóik, üllőik, kalapácsaik; szóval a civilizált 
népek minden szerszámjai. Nyilaikat gyö- 

uyörüen tudjak fölékeáiteni. — Honnan veszik 
a vasat? — Az Aruvimi-erdő tömérdek folyó­
vize mind hord vasat. Sőt gyakran rezet is. do 
ritkábban. —Es látszik a civilizáció e törpéknél 
egyebekben is? — Látszik tiszta erkölcsükben. 
A rendes nagyságú szereesenek között, az 
egész erdőn végig, de meg a mi karavánunk­
ban is, gyalázatos erkölcstelenség uralkodott.

Felelős szerkesztő és kiadoiulajdonos:

Hedry Bertalan.

Nyilt-tér.
SciÖcn=(ürcnűöinct\ ffircar» unt fartig 

ben) »5 kr. ti-? fl. 9.25 ver -lUtitr tu 18 Cual'.'i —* t-meio 
to tctcmvtire rerte» unt icűfrei taí I ■; t »,

*r ZaHr"- W1,fter
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Hivatalos.

2678. szám. P. 1890.

Hirdetmény.
A Jesztreb községben gyakorolt italmérési jog­

art mega.lapított kártalanítási összegre vonatkozó­
lag az 1889 évi 4589». számú igazságügyminiszteri 
rendelet 9. és 10. §§-aiboz kóp-st az egyesz-ég meg­
kísérlése es a bejelentett igények tárgyalására ha­
táridőül 1890 évi julius hó 23-ik napjának d. 
c. 9 órája a kir. törvényszék Molitorisz István bíró 
hivatal szobájában tűzetett ki. Mely határidőre a köz­
birtokosság tagjai, még pedig azok is. kiknek az idéző 
végzés külön nem kezbesittetik, figyelmeztetéssel az 
elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított 
következményeire, ezennel idézteinek.

Az eperjesi kir. törvényszék 1890-ík évi április 
hó 9-éu.

Ferenczy Sándor,
jegyző

Palugyay,
kir. torv. elnök.

2711. szám. P. 1890.

Hirdetmény.
A Radáca községben gyakorolt italmérési jogért 

megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 
1889. évi 45896. szánni igazságügyminiszteri rendelet 
9. és 10. §§ ihoz képest az egyezség megkísérlésére 
s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi jú­
lius hó 4-lk napjának délelőtti 9 órája a kir. 
törvényszék Molitorisz István kir. bírónak hivatal 
szobájába kitüzetett. Mely határidőre a közbirtokos­
ság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző 
végzés külön nem kezbesittetik. figyelmeztetéssel az 
elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított 
következményeire, ezennel idéztetnek

Az epeijesi kir. törvényszék 1890-dik évi április 
hó 16 ac.

Ferenczy Sándor,
jegyző

Palugyay,
kir. torv. elnök.

2675. szám. P. 1890.

Hirdetmény.
A KUkeiuező községben gyakorolt italmérési 

jogért megállapított kártalanítási összegre vo­
natkozólag az 1889. évi 45896. számit igazsagügymi- 
niszteri rendelet 9. és 10. §§-ihoz képest az egyezség 
megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 
1890. évi julius hó 4-ik napjának délelőtti 9 
órája a kir. törvényszék Molitorisz István kir. bíró­
nak hivatal szobájába kitúzetett. Mely határidőre a 
közbirtokosság tagjai, még pedig azok is. a kiknek 
az idéző végzés külön nem kézbesittetik. figyelmez­
tetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben meg­
állapított következményeire, ezennel idéztetnek.

Az eperjesi kir. törvényszék 1890-ik évi április 
hó 16-án.

Ferenczy Sándor
jegyző

Palugyay, 
kir. torv. elnök.



6-ik oldal FELVIDÉKI SZEMLE.
2765. szám. P. 1890.

Hirdetmény.
Az Obrucsnó községben gyakorolt italmérési jogért 

megállapított kártalanítási összegre tonatkozolag az 
1889. éri 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 
9. és 10. §§-ihoz képest az egyezség megkísérlésére 
s az igények tárgyalására határidőül 1S90. éri jú­
lius Ló 8-ik napjának délelőtti 9 órája a kir. 
törvényszék Molitorisz István kir. bírónak hivatal 
szobájába kitiizetett. Mely határidőre a közbirtokos­
ság tagjai, meg pedig azok is, a kiknek az idéző 
végzés külön nem kézbesittetik, figyelmeztetéssel az 
elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított 
következményeire, ezennel idéztetnek.

Az eperjesi kir. törvényszék 1890-dik évi április 
hó 16-an.

Ferenczy Sándor, Palugyay,
jegyző kir. törv. elnök

Nem hivatalos.

Az kétségtelen, hogy gyakran egeszen egyszeri 
konynyen beszerezhető házlszer meglepően gvor X. 
gyógyulást szerzett. „A Betegbarát“ czímű ki. V 
iratban meg bizonyítékokat is találunk arra nézve. ** 
hogy még hosszas, reménvtelenn.-k nevezett esetek- 8 
ben fa, ^/eyul.ts állott be. Mm.ion betegnek X 
kellene olvasni a«On könyvet; CJ.U. ‘ 

intezete Lipcsében ingyen megküldi.

T-'ellxi’vá.s!
Jövő hónap elejen jön hozzam ismét a béc«*i 

bank beCNlőJe, felhívom ennélfogva a hozzám 
levélileg tudakozódó földbirtokon urakat mi­
szerint törlesztési kölesöneikhez szükséges okmá­
nyokat :

Telekkönyv ) ,
(kataszteri birtokiv / hitelesítve
Adókönyv
Tüzbiztositási báreza

mielőbb hozzám átteni szíveskednének.
Becses tudomásukra hozom azt is, hogy 4000 

frtól is eszközlök kölcsönöket, sőt kivételes ese­
tekben kisebb összegekben is — ¿8 hogy 
ily kisebb összeget igénylőknek — különösen a város 
parcellás birtokosai között többeknek kellend 
össze illaniok. hogy becsköltség fizetésében kisebb 
mérvben részesüljenek.

Az általam képviselt bank nem papirosban, de 
készpénzzel fizet és nem von le ezer frt 
után csupán 25 frtot.

Megszavaz pedig majd még egyszer annyit mint 
magyarországi bankjaink.

Kamat törlesztéssel 5S 4 0 0.
Sáros-Bogdány via Abos.

Tisztelettel
Keczer Bertalan,

földbirtokos.

T. ez

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy 

öivain-tzleieniei
tovább folytatandom és bécsi bevásárlási 
utániból visszatérve, azt

egész újonnan rendeztem he 
úgy divatáru-czikkel és posztóval, valamint 
minden ezen szakmába vágó czikkel. Egyút­
tal figyelmébe ajánlom 

biitor-raktáraniat, 
melyet legutóbbi időben gazdagon szereltem 
fel divatos és jutányos árukkal.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri 
tisztelettel

Böhm Ferencz.

Richter kiadó- \Z 
neokiildi

0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0

0
0
0

SUCHARD
NEUCHATEL (Schweiz) 0 

0 
0 
0 
0 
0 
0 
0

Keil Alajos-I'éle

Padlózat-fény máz
(Glasur) Bécsből

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára fit 135 kr. — 1 kis pa-
laezk ára 68 kr. F

Viaszlí-líenoc^
legjobb és legegyszerűbb beeretaW-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.. min­

denkor kapható :

Megrendelések oly helységekből, hol raktár nincsen, egyenest Keil Alit in« 
gyári raktar ezirn alatt: Béca, IV., Kesselgasse 5 kéretnek. Egy 5 kilo-postaesoma" 

ára frt 6.
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Brünner
Tuchreste

3.10 M. für completen Anzug.
11. 3*75.

Tuchreste
3.10 Meter Modestoff.

11. 5--.

Tuchreste 
feine Qual., auf einen Ueber- 

zieher, 2-10 Meter fi. s*—.

Tuchreste
Leberzieher, farbenecht, 2-10 
M., rein Wolle, fl. 7-—. 

Kaingarn- 
Beate, waschecht, für ein com­

pleten Anzug, fi. 3« ..

Fique Gilet
Reste, waschecht, für ein 

pletes Gilet, fi. i»_, 

iTJniforxn- 
Stolle, farbenecht, für die

Beamten und Finanzwache.

BERNHARD T1CH0

für

com-

k. k.

HZRÚINTV,
K r a a t in a r k t 18.

1 ersaiult per Nachnahme. 
Munter gratin und franco.

Elegant auHgentat- 
ide MiiNterkarten 

mit 4OÓ Dcsníiin an die Herren 
Schn e i d e r ni e i s t e r 

il h 1 r a il k í r t.

, eSe8zséK fentartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta ál­
lapotban való fentartasara es a jo emesztes elősegitésére a legjobb s leghathatósabb szer a mar is min 
denűtt ismeretes es kedvelt

életbalzsam I>1-. RO8A-tól,
. . ..... E/en életbalzsam a legjobb s leggyógyhatásosb gyógylúvekböl a leggondosabban van ké­

szítve s knionosen minden einesztesi bajok, gyomorgöros, étvágyhiany, s.vanyus felbűfögés, vértolulás, 
aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtébeu ezen 
eletbalzsam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népnek. Arit egv nagy Uve^rel 1 frt kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre aUnak.

Védjegy.

ílVrlS ’ Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egye- 
‘ altalam az eredeti utasítást szerint készített ,Dr. ROSA-féle 

. , ,, eletbalzsam'' minden üvegeeskéje kék burokba van csomagolva, mely­
nek hosszoldalain életbalzsama a fekete sashoz1*1 czimzett
gyoszertárbol. t RAGNER B. Prága 205—III.*‘ német cseh magyar és 
franczia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.
készítő ^r* életbalzsama valódion kapható csak a

ZB.
és BVDAPES 
városi gyógyszer-

”a fekete sashoz“ Prágában 205-III., 
lorök József úr gyógyszerésznél, Király utoza 12, sz. Budai Emil ur 

taraban a \ aroshaz-téren, Eperjesen: Kom Vilmos gyógyszerésznél.

Az osztrák- magyar monachia minden nagyobb gyógyszertárában van rak-
iár ezen éleibalzHainból.

81 26 — 1»Ugyanott kapható :

MF- „prágai általános házi-kenőcs“, "WB
elisu?ert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások. sebek és genyedések 

emlő’mpo-koníz11008)— eredménynyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésónél s az 
kintim<r'vat,!^ienjredesene szüléskor, kelevénynél, vérdaganatoknál, genyes fakadékokknál, pokolvarnál 
zsirdaalnfínVnói2 “^nevezett körömféregnél, elkeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál 
learöví’doí.h íjx ’ ®yfeket.len tag°k“a;l stb. Minden gyuladást daganatot; elkeméayedést. felpuffadást a 
fáidalnm náiiííi , , : 8 * to1 már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt
-ajaaiom nélkül felszívja, kiereti és kigyógyitja.

Kapható 25 és 35 krajezáros szeleuczékbeu. ***■
(lV‘IS Miután a prágai általános házikenőesöt sokszor utánnozzák 
w <tk • mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint e^ak 
nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga érczszelencze 
melybe töltettik, vörös használati utasításokba 'melyek 9 nyelvei nyomvak 
és kék kartonba melyen az ide nyomott vtüógy látható — burkolva van. 

ilH) io„ki * i, ■ . HALLÁSI BALZSAM a legbebizonyultabb, számtalan próbát««
. 1 legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyitására s az egészen elvesztett hallási tehetség, 

visszanyerésére Egy üveg ára 1 írt.

Nyomatott Bernovits Gusztáv kő- és könyvnyomdájában Kassán.
i


